Как уважать себя заставить.
Время показало, что излишняя строгость в воспитании, как и принцип запрета дает не самые лучшие результаты. Какой должна быть родительская власть сегодня?

   Явной, но не безграничной, гибкой, но не лишенной твердости. Как же установить пресловутые границы, которые имеют огромное значение для развития ребенка.

   В последнее время родители испытывают трудности в поддержании родительского авторитета. Многие родители убеждены, что детей надо холить и лелеять, и недооценивают необходимости для ребенка четких границ. Родители чувствуют себя беззащитными, перед 2-х летним малышом, который испытывает на них свою власть, и забывают о позиции взрослого. А между тем ребенку для нормального развития необходимо иметь представление о пределах дозволенного. Ведь ребенок пока не знает, что для него хорошо, что плохо. Он нуждается в проводнике, прежде чем научится ориентироваться в окружающем мире. Если потакать всем его капризам, в которых отражается лишь его неуверенность в себе, он даже забеспокоится. Успокоить ребенка и дать ему точку можем только проявлением родительской власти. Необходимо устанавливать границы, которые будут служить ориентиром поведения.

   Прежде всего необходимо знакомить ребенка с общепризнанными правилами: это уважение к другим, вежливости и хорошим манерам; запрет насилия, лжи, воровства.

   Авторитет родителя основывается на идеалах справедливости и доверия. Он должен объяснить ребенку свою роль, что должен воспитывать, обучать всему, что научили его родители. Должен суметь внушить ребенку, что его требования вести себя правильно не просто его желания, а правило для всех. К основным законам добавляются ценности, культивируемые в каждой семье: труд, совершенствование личности, великодушие, чувство юмора и т.д.

   Ребенок – личность, он имеет право на уважение, как и взрослый. Главные ценности ребенок лучше усвоит, если четко уяснит свое место в семье, где у каждого члена семьи свои полномочия.
   У родителей авторитет будет в таком случае, если он сохранит по отношению к ребенку статус взрослого. Этот статус определяет ответственность: разрешать конфликты, служить образцом для подражания. Уважение ребенка зависит от образа жизни взрослого, от его отношений к окружающим. Большое значение имеет также согласие родителей в основных принципах воспитания. 
 Бесполезно говорить «нельзя» не имея при этом внутреннего убеждения в правильности и неизбежности запрета. Необходимо сохранять спокойствие, когда ребенок  начинает нарушать запреты, проверяя, не изменилось ли ваше мнение. Очевидно, что ребенок лучше воспримет запрет, если поймет его смысл, поэтому необходимо тщательно объяснить ребенку ситуацию. Запреты вводятся постепенно.

   Образцовыми родителями не становятся в день рождения малыша. Это дело не одного дня. Ребенок постепенно поймет, что родительские требования не приносят зла.

   Нельзя требовать всего и сразу. Необходимо выбрать главное на данный момент. 

