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Результаты анализа эффективности выполнения Программы развития свидетельствуют о положительной динамике развития дошкольного образовательного учреждения в период 2014-2017 гг., что свидетельствует о верном выборе коллективом стратегии развития ДОУ.
При составлении программы были учтены потребности педагогов, детей, родителей (законных представителей),  возможный творческий потенциал педагогов, что и позволило более успешно решить возникшие перед МДОУ проблемы. 
В процессе реализации Программы развития нами были решены следующие задачи:
· путем предоставления широкого спектра качественных образовательных, коррекционных и информационно-просветительских услуг разным категориям заинтересованного населения, внедрения в практику работы ДОУ новых форм дошкольного образования повышена конкурентоспособность учреждения;
· работа по достижению необходимого уровня  в образовании и развитии детей, коррекции их психофизического состояния  в условиях нового качества модернизации образования проведена на высоком уровне;
· усовершенствована система здоровьесберегающей и здоровьеформирующей деятельности учреждения, с учетом индивидуальных особенностей дошкольников;
· установлена предельно допустимая нагрузка детей в условиях дошкольного образования;
· продолжена работа по стабилизации единого образовательного пространства ДОУ, в методическом обеспечении и использовании инновационных программ по гармонизации детско-родительских отношений, развитии творческих способностей детей;
· созданы условия для  эффективного участия всех заинтересованных субъектов в управлении качеством образования и здоровье сбережения  детей;
· усовершенствована система государственно-общественного управления ДОУ на основе повышения компетентности родителей по вопросам  взаимодействия с детским садом (создан Управляющий совет) ;
· модернизирована система управления образовательной, инновационной деятельностью учреждения;
· для работы в МДОУ привлечены молодые специалисты;
· повышена эффективность системы маркетинговой  деятельности, как условия расширения доступности  востребованного дополнительного образования детей.

Таким образом, реализация Программы развития МДОУ «Детский сад № 112» способствовала повышению качества образовательных услуг, повышению конкурентно способности ДОУ, созданию воспитательно-образовательных, коррекционно-развивающих и здоровьеформирующих условий   в   ДОУ, что способствует полноценному  развитию    и     социализации     дошкольника, обеспечит равные стартовые возможности и успешный переход ребенка к обучению в общеобразовательных учреждениях; предоставит родителям образовательные услуг в соответствии с социальным заказом общества и новыми требованиями к оптимизации государственных  услуг в сфере образования.

