Правила поведения на воде.

 Солнце, воздух и вода при правильном их использовании являются источником закалки и укрепления здоровья человека. Однако нарушения правил поведения при нахождении у водоемов влекут за собой тяжелейшие последствия вплоть до утопления. Каждый год в России тонут 15-20 тысяч человек, из которых около 30% дети. Вот почему каждый человек должен своевременно научиться плавать, постоянно соблюдать меры безопасности на воде и уметь оказывать помощь пострадавшим. Особенно опасно нахождение у воды детей без присмотра взрослых. Открытые водоемы, безусловно, источник опасности, и поэтому осторожность при купании и плавании вполне оправдана.  

Чтобы избежать беды, детям и взрослым необходимо строго соблюдать ряд простых правил поведения на воде.                                                                              

Купаться следует в солнечную, безветренную погоду при температуре воздуха 20-23 градуса тепла, воды - 17-19 градусов. Лучшее время суток для купания - 8-10 часов утра и 17-19 часов вечера. Не следует купаться раньше чем через час-полтора после приема пищи. 

 Нахождение у воды детей без присмотра взрослых опасно. Не позволяйте ребенку плавать в одиночку. 

 Для купания желательно выбирать специально отведенные для этого места. Не разрешайте детям заходить далеко от берега, за буйки, обозначающие границы безопасной зоны. 
Нельзя купаться в каналах, обложенных бетонными плитами или камнями, т.к. со временем они обрастают мхом, становятся скользкими. Из такого канала выбраться трудно. Даже тренированный пловец, купаясь в канале, подвергает свою жизнь опасности. 

Перед купанием в незнакомых местах обследуйте дно. 
Не рекомендуется входить в воду разгоряченным, заниматься плаванием в открытых водоемах, при температуре воды ниже +15 °С, так как возможна внезапная потеря сознания и смерть от холодового шока. Развитию шока нередко способствует перегревание организма перед плаванием и неожиданно быстрое погружение в холодную воду. 
Нельзя купаться, если  повышена или понижена температура тела. Последствия могут быть непредсказуемыми. Находиться в воде в таком состоянии очень опасно.  
Не плавайте в грязной воде. 
 Следите за играми детей даже на мелководье, ребенок может просто споткнуться и упасть лицом в воду даже на мелком месте .

Нельзя шалить в воде, ребенок может вместо воздуха вдохнуть воду и потерять сознание. Учиться плавать дети могут только под контролем взрослых.
 Не позволяйте детям нырять.
 Научите детей  не пугаться и не кричать, если что-то произошло в воде. Во время крика в легкие может попасть вода, а это как раз и есть самая большая опасность
 Нельзя подавать крики ложной тревоги.

Соблюдайте чистоту мест отдыха у воды, не засоряйте водоемы.
  Многие думают, что сигналом к тому, чтобы спасать утопающего, нужно считать крики: «Караул! Тону! Помогите!» Это не совсем так (вернее совсем не так). Как подсказывает статистика, реально утопающий не кричит во весь голос и не размахивает руками, у него просто нет на это сил.
Дело в том, что человек, который начинает тонуть (причем нередко это происходит рядом со спасительным берегом), не может кричать, потому что уже «наглотался» воды. Все его усилия направлены на то, чтобы сделать хотя бы один глоток воздуха, а у него не получается, потому что он идет ко дну именно в этот момент. Он не думает о том, как найти выход, а мечтает лишь о том, чтобы ему хватило воздуха для дыхания. Он молчит, пытаясь выкарабкаться. Рядом могут резвиться другие люди, совершенно не обращая внимания на этого безмолвного товарища. Нередко люди вообще не понимают, что рядом погибает человек.   Если у человека вытаращены глаза, его голова наполовину погружена в воду, он молча целенаправленно пытается двигаться в сторону берега, но у него это плохо получается, он барахтается, как тонущая собачка, - не раздумывайте! Ему нужна помощь!

Помощь утопающему. Первая помощь утопающему
Если случилось несчастье и кто-то тонет - не впадайте в панику, бегите по берегу до места, откуда ближе всего можно доплыть до тонущего. При этом постарайтесь приметить на берегу какой-нибудь ориентир, чтобы в случае погружения тонувшего на дно знать, где его искать, ориентируясь на эту метку.

Успокойте и ободрите его, заставьте его держаться за плечи спасателя.  Подплыв к утопающему, поднырните под него и, взяв сзади одним из приемов захвата (классический - за волосы), транспортируйте его к берегу, взяв рукой под подбородок, чтобы его лицо постоянно находилось над поверхностью воды. 

Если пострадавший в сознании, пульс и дыхание удовлетворительные и нет жалоб на недостаточность дыхания, то его следует уложить на жесткую сухую поверхность так, чтобы голова была низко опущена, раздеть, растереть сухим полотенцем, дать горячее питье (чай, кофе) и укутать теплым одеялом. 

Если пострадавший извлечен после некоторого пребывания под водой и находится без сознания, в состоянии удушья (асфиксии) или так называемой клинической смерти, нужно вызвать врача.

Не теряя времени, до прихода врача следует немедленно приступить к оказанию первой помощи. 

Если ребёнок не дышит
 Ребёнку  искусственное дыхание проводится изо рта в рот.

· положите ребёнка на спину на твёрдую поверхность

· освободите дыхательные пути платком или куском чистой материи от слюны, остатков пищи и т. д. 

· рукой разогните шею ребёнка, чтобы голова немного откинулась назад, под шею можно что-то подложить, например, плотно свёрнутую небольшую одежду или полотенце, в этом случае одна Ваша рука будет лежать на лбу ребёнка и закрывать при необходимости нос, а другая на подбородке. Шею не разгибают при подозрении на травму шейного отдела позвоночника(падение с высоты, ныряние).

· нажмите на подбородок вниз, чтобы ребёнок открыл рот, выдвините подбородок максимально вперёд и вверх, чтоб предупредить западение языка. (если это сделать невозможно проводите дыхание через нос)

· ребёнку старшего возраста зажмите нос

· сделайте вдох и плотно приложите свой рот ко рту ребёнка

· медленно выдохните, как только грудная клетка ребёнка приподнимется, выдох прекращается (т.к ваш объём лёгких больше, чем ребёнка)

· освободите рот и сделайте новый вдох, за это время ребёнок непроизвольно выдохнет

· делайте искусственное дыхание с частотой 20 вдохов в минуту ребёнку старшего возраста и с частотой 30 вдохов маленькому ребёнку

Если вы проводите искусственное дыхание очень маленькому ребёнку, проводите выдох особенно осторожно, не выдыхайте до конца, чтобы не повредить лёгкие малыша. Обратите внимание, поднимается ли грудная клетка у ребёнка во время вашего выдоха. Если грудная клетка не поднимается, слегка увеличьте силу выдоха. 

Если нет пульса
Если нет дыхания и пульса, проводите искусственное дыхание одновременно с закрытым массажем сердца. 

· делаем 3-4 вдоха. 

· если ребёнок грудного возраста поместите указательный и средней палец одной руки на ширину одного пальца ниже линии сосков, ребёнок должен находиться на твёрдой поверхности

· проводите пять нажатий на глубину 1-2 см, после чего делайте один вдох, затем опять пять нажатий и т. д. Частота нажатий 100 раз в минуту.

· если ребёнок от 1 до 7 лет, расположите нижнюю часть своей ладони в нижней трети грудины, проводите пять нажатий на глубину 2-3 см и один вдох, скорость нажатий приблизительно должна быть 80-100 раз в минуту

· если ребёнок старше 10 лет, то массаж сердца проводится обеими кистями выпрямленных рук, расположенных в нижней трети грудины, сила нажима 4-5 см. Частота 80 в минуту.

Если обе процедуры выполняет один и тот же человек, то можно сделать два вдувания подряд, а затем 10-12 нажатий на грудную клетку. Эффективность оценивается через 1 минуту от начала реанимации,  а затем каждые 2-3 мин. до приезда скорой. 

Реанимацию следует прекратить при появлении регулярных самостоятельных дыхательных движений и пульса. 
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